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Summary
Trafficking in beings is a major problem in Europe today. Annually, thousands of people, largely 

women and children, fall victim to trafficking for sexual exploitation or other purposes, whether in their 
own countries or abroad. All indicators point to an increase in victim numbers. Action to combat traffick-
ing in human beings is receiving world-wide attention because the trafficking threatens the human right 
and the fundamental values of democratic societies.

Trafficking in human beings, with the entrapment of its victims, is the modern form of the old 
worldwide slave trade. It treats human beings as a commodity to be  bought and sold, and to be put to 
forced labour, usually in the sex industry but also, for example, in the agricultural sector, declared or 
undeclared sweatshops, for a pittance or nothing at all. Most identified victims of trafficking are women 
but men also are sometimes victims of trafficking in human beings. Furthermore, many of the victims are 
young, sometimes children. All are desperate to make a meager living, only to have their lives ruined by 
exploitation and rapacity.

To be effective, a strategy for combating trafficking in human beings must adopt a multi-disci-
plinary approach incorporating prevention, protection of human rights of victims and prosecution of 
traffickers, while at the same time seeking to  harmonise relevant national laws and ensure that these 
laws are applied uniformly and effectively. 

 

Traficul de persoane constituie o problemă majoră a Europei în zilele noas-
tre. În fiecare an, mii de persoane, în cea mai amre parte femei şi copii, cad victime 
ale traficului pentru exploatare sexuală sau în alte scopuri, fie în propria lor ţară, 
fie în străinătate. Toţi indicătorii arată o creştere a numărului de victime. Acţiuni-
le de combatere a traficului de persoane beneficiază de atenţie la nivel global, de-
orece traficul ameninţă drepturile omului şi valorile fundamentale ale societăţilor 
democratice.

Traficul de persoane,  cu atragerea în capcană a victimelor sale, reprezntă 
forma modernă a fostului trafic cu sclavi, practicat peste tot în lume. El tratează 
persoanele ca pe nişte bunuri ce pot fi cumpărate şi vândute, forţate să muncească, 
de obicei în industria sexuală, dar şi în agricultură, în mici magazine, care funcţi-
onează legal sau nu, pentru un salariu de mizerie sau uneori fără nici un fel de re-
compensă. Cele mai multe dintre victimele identificate sunt femei, dar şi bărbaţii 
sunt uneori victime ale traficului de persoane. Mai mult, o  mare parte din victime 
sunt tineri, uneori chiar copii. Cu disperare, toate încearcă să-şi ducă traiul de pe 
o zi pe alta, însă ajung să-şi ruineze viaţa din cauza exploatării.

Pentru a fi eficientă, o strategie de combatere a traficului de persoane trebu-
ie să adopte o abordare multidisciplinară şi să cuprindă prevenirea. 
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Conceptul „trafic” nu este unul nou şi a fost pentru prima dată utilizat în 
secolul al XVI - lea, în calitate de sinonim pentru comerţ. Astfel, acest termen 
nu avea conotaţii negative. Totuşi către secolul al XVII-lea, traficul a început a fi 
asociat cu vânzarea ilicită sau neloială a mărfurilor. Deşi la începuturi prin trafic 
se înţelegea, în mare parte, vânzarea de droguri şi arme, către secolul al XIX-lea 
această noţiune mai includea şi comerţul cu fiinţe umane tratate ca bunuri şi vân-
dute în sclavie. Acest comerţ „tradiţional” cu sclavi a fost scos în afara legii spre 
finele secolului al XIX-lea. La începutul secolului XX, termenul trafic se referea 
de cele mai multe ori, la „comerţul de sclavi albi”, care reprezenta circulaţia peste 
frontierele internaţionale a femeilor şi copiilor în scopul prostituţiei. Doar spre 
finele anilor 1990, traficul a fost asociat cu prostituţia şi exploatarea sexuală a fe-
meilor şi copiilor.

Odată cu adoptarea Protocolului privind prevenirea, combaterea şi sancţi-
onarea traficului de persoane, în special de femei şi copii, adiţional la Convenţia 
ONU împotriva crimei organizate transfrontaliere, au fost incluse două elemente 
inovatoare în domeniul traficului. În primul rând, a fost elaborată o definiţie in-
ternaţională cuprinzătoare a traficului de fiinţe umane. În al doilea rând, şi mult 
mai important, definiţia oferită de acest Protocol este una destul de extinsă ca do-
meniu de aplicare şi include munca forţată ca unul din scopurile traficului, pe 
lângă scopul exploatării sexuale. 

Traficul de fiinţe umane în 2012 a devenit una din priorităţile de bază pe 
agenda majorităţii statelor lumii. Un factor deosebit de important în cercetarea 
extinderii fenomenului traficului îl constituie disponibilitatea datelor statistice 
referitoare la traficul de persoane. Acest aspect în sine aduce anumite limite, da-
torate atât caracterului clandestin al acestei infracţiuni, cât şi modalității aleatorii 
şi extrem de diverse în care sunt culese şi monitorizate datele la nivel naţional şi 
internaţional.

Consiliul Europei menţionează că fenomenul traficului de persoane a ajuns 
să atingă proporţii epidemice pe parcursul ultimului deceniu, cu o piaţă globală 
care depăşeşte 42,5 miliarde dolari SUA. Alte surse compară aceste câştiguri cu 
profiturile  anuale ale celor mai mari companii internaţionale (Microsoft – 44,8 
miliarde dolari SUA, Coca - Cola – 23,1 miliarde SUA) [1]. Un oficial european 
susţine că traficul de fiinţe umane prosperă, deoarece este mult mai uşor să treci 
frontierele cu oameni, decât cu droguri sau arme, astfel profiturile sunt uriaşe, în 
timp ce riscurile rămân a fi minime[2]. În cadrul Uniunii Europene, fenomenul 
traficului de persoane este cercetat în cadrul Programului Traficul Sexual de Per-
soane (STOP) [3]. Comisia Europeană administrează fonduri din programe Da-
phne II (Programe to combat violence against children, young people and wo-
men), care are drept scop lupta împotriva traficului de fiinţe umane, prin acţiuni 
şi prevenire şi combatere a traficului, precum şi de asistenţă a victimelor acestui 
trafic. La nivelul Europei, Europol elaborează anual rapoarte privind crima or-
ganizată în Europa, precum şi rapoarte regulate pe problema traficului de fiinţe 
umane în statele membre ale UE.

La nivel naţional, în Republica Moldova, au fost emise mai multe studii 
referitoare la fenomenul traficului de fiinţe umane şi măsura în care este afectată 



Conferinţa ştiinţifico-practică internaţională, 12-13 iunie 2012 44

ţara noastră de traficul de persoane, numărul victimelor, tipul de asistenţă acor-
dată lor şi nu în ultimul rând incriminarea traficului şi pedepsirea traficanţilor în 
Republica Moldova. Conform studiului realizat de către Ambasada SUA la Chişi-
nău şi Curtea Supremă de Justiţie a Republicii Moldova[4, p. 20-21], în Moldova 
21% din victime sunt bărbaţi şi 79% femei; vârsta medie a victimelor femei este 
de 20 de ani, iar a victimelor   bărbaţi – de  25 de ani; educaţia: 17% din victime 
la momentul racolării aveau studii incomplete, 78% - studii medii, 5% - studii 
superioare incomplete; mediul de provenienţă: 64% provin din mediul rural şi 
36% din mediu urban (6% provin din Transnistria). Cât priveşte traficanţii, în 
40% de cazuri aceştia sunt bărbaţi şi în 60% sunt femei; dacă traficatul este femeie, 
atunci vârsta medie este de 28 de ani, iar dacă este bărbat - de 32 de ani; în 86%  
de cazuri persoana trasă la răspundere este cetăţean al Republicii Moldova, în rest 
fiind traficanți din Turcia, Federaţia Rusă, Ucraina şi Israel. Ultimele tendinţe ale 
traficului arată că Moldova devine o ţară de destinaţie pentru victime originare 
din Europa de Est. În rest, în topul ţărilor în care sunt exploatate victimele trafi-
cului, este condus de Turcia – exploatarea sexuală şi Federaţia Rusă – în special 
exploatarea prin muncă.

O acţiune desfăşurată la nivel global şi de o importanţă crucială în comba-
terea traficului de fiinţe umane o constituie iniţiativa Oficiului Naţiunilor Unite 
împotriva drogurilor şi crimei, care a lansat în martie 2007 o Iniţiativă Globală 
de luptă împotriva traficului de fiinţe umane (UN,CIFT) [5, p. 59]. Obiectivele 
de bază ale acestei iniţiative se referă la: a) conştientizarea opiniei publice şi în-
curajarea adoptării şi implementării de politici de combatere a traficului de fiinţe 
umane; b) sporirea cunoştinţelor de bază în privinţa traficului de fiinţe umane; c) 
construirea şi consolidarea unui angajament mai puternic al parteniriatelor exis-
tente cu guvernele, comunitatea internaţională, ONG-urile, sectorul privat, soci-
etatea civilă şi media; d) mobilizarea  resurselor care să susţină acţiuni împotriva 
traficului uman; e) implementarea proiectelor de combatere a traficului de fiinţe 
umane la nivel local, regional şi internaţional. 

În sens restrâns, iniţiativa UN.GIFT are drept scop [6] mobilizarea actorilor 
guvernamentali şi neguvernamentali în eradicarea traficului de fiinţe umane prin: 
1. reducerea vulnerabilităţii potenţialelor victime şi a cererii pentru exploatare, în 
toate formele sale; 2. asigurarea unei protecţii şi asistențe adecvate tuturor persoa-
nelor care devin victime ale traficului uman; 3. susţinerea pedepsirii eficiente a in-
fractorilor implicați în această crimă deosebit de gravă, în acelaşi timp, respectând 
drepturile umane fundamentale ale tuturor persoanelor. În desfăşurarea misiunii 
sale, UN.GIFT contribuie la sporirea cunoştinţelor despre traficul de fiinţe umane; 
promovează un răspuns eficient, bazat pe respectarea drepturilor omului; sporeşte 
capacitatea actorilor guvernamentali şi neguvernamentali şi încurajează  partene-
riatele pentru acţiuni comune împotriva traficului de fiinţe umane.

Din comitetul coordonator al UN.GIFT fac parte: Oficiul Naţiunilor Unite 
al Înaltului Comisar pentru Drepturile Omului (OHCHR), Biroul Naţiunilor Uni-
te împotriva Drogurilor şi a Crimei (UNODC), UNICEF, Organizaţia Internaţi-
onală a Muncii, Organizaţia Internaţională pentru Migraţie şi Organizaţia pentru 
Securitate şi Cooperare în Europa (OSCE).
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UN.GIFT are drept scop asocierea tuturor actorilor implicaţi în lupta împo-
triva traficului de fiinţe umane sau contribuie la asigurarea unui impact de durată ca 
răspuns împotriva acestui flagel global. Una din acţiunile de importanţă mondială 
organizată în cadrul iniţiativei UN.GIFT o constituie Forumul Mondial împotriva 
traficului de fiinţe umane, organizat la Viena, între 13 şi 15 februarie 2008.

Una dintre Misiunile UN.GIFT pentru Asia de Sud a lansat în iunie 2007 
două unităţi împotriva traficului de fiinţe umane în cadrul departamentelor de 
investigare a infracţiunilor din Bengalul de Vest.

Indonezia este o sursă, zonă de tranzit şi ţară de destinaţie pentru persoa-
ne traficate în scopul exploatării sexuale şi muncii la negru. Victime din Indo-
nezia sunt traficate în Malaysia, Singapore, Taiwan, Hong Kong, Brunei, Ţările 
din Golful Persic şi Australia [7]. Trafic intens se face între graniţele Indoneziei 
pentru muncă sau exploatare sexuală [8, p. 92]. Ţara este o destinaţie pentru unele 
victime traficate pentru exploatare sexuală [9, p. 96]. Guvernul din Indonezia nu 
respectă complect standardele minime pentru combaterea traficului de persoane, 
însă face eforturi semnificative în acest sens prin adoptarea unor proiecte de lege 
pentru protejarea copiilor împotriva traficului de persoane şi pentru constituirea 
unei comisii şi a unui tribunal anticorupţie [10]. Guvernarea a elaborat amenda-
mente în legislaţie şi a sporit numărul personalului implicat în lupta antitrafic. 
Indonezia este deschisă unei cooperări multilaterale pentru combaterea traficului, 
dar rămân multe de făcut, mai ales în interiorul ţării. O mare încercare pentru 
guvernare este aceea de a opri implicarea oficialilor săi în traficul de persoane. 
Printr-un decret prezidenţial, Indonezia a adoptat un plan naţional de combatere 
a traficului de persoane, atât pentru exploatare sexuală, cât şi pentru munca la ne-
gru, dar implementarea acestuia este îngreunată de lipsa resurselor. Eforturile gu-
vernării au crescut gradul de informare a funcţionarilor publici de toate nivelurile, 
dar informarea populaţiei pe tema traficului rămâne insuficientă. În acest sens, 
autorităţile colaborează cu asociaţii neguvernamentale, organizând dese campanii 
de informare prin intermediul televiziunii, al radioului şi al materialelor scrise. 

Un caz contrar celor descrise în acest capitol ţine de situaţia traficului de per-
soane din Coreea de Nord. Coreea de Nord este o ţară de origine pentru persoane-
le traficate în vederea exploatării sexuale şi a muncii forţate. Condiţiile economice 
şi politice din Coreea de Nord determină un număr mare de coreeni să părăsească 
ţara, supunându-i riscului de a deveni victime ale traficanţilor [11]. Femeile care 
ajung în nordul Chinei pot fi vândute ca mirese şi exploatate ca prostituate. Gu-
vernul Coreei de  Nord se preocupă în mare măsură de abuzurile privind munca 
forţată din ţară, însă mulţi coreeni sunt trimişi  să muncească în Rusia, în condiţii 
de muncă forţată şi exploatare, în scopul de a fi achitate datoriile guvernului Core-
ei de Nord către Moscova [12]. Guvernul Coreei de Nord nu respectă  standardele 
minime pentru eliminarea traficului şi nici nu face eforturi semnificative în acest 
sens. Coreea de Nord nu recunoaşte faptul că traficul de persoane reprezintă o 
problemă. În realitate, guvernul profită de pe urma muncii forţate a victimelor 
traficate. Guvernul coreean nu ia nici o măsură pentru a împiedica traficul. Nu 
există legi antitrafic şi nici rapoarte din care să rezulte tentativele guvernului de a 
acuza traficanţii. Guvernul Coreei de Nord nu ia măsuri pentru protecţia victime-
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lor traficului. Nord-coreenii care sunt victime ale traficului şi se întorc ulterior în 
ţară riscă să fie interogaţi de autorităţi şi să ajungă în închisoare.

Majoritatea agenţilor ONU aferente problemei traficului de fiinţe umane 
sunt îngrijorate din cauza situaţiei curente în Filipine, unde traficul uman afec-
tează în mod special copii. Filipine reprezintă sursă, tranzit şi, într-o mai mică 
măsură, ţară de destinaţie, pentru persoane traficate în scopul muncii forţate şi al 
exploatării sexuale. Tradiţia de a căuta şanse economice în afara graniţelor ţării 
determină mulţi tineri filipinezi să rişte să devină victime ale traficului. Femeile fi-
lipineze sunt traficate în scopul exploatării sexuale, spre destinaţii din Asia, Africa, 
Europa şi America de Nord.

Traficanţii atrag asemenea  victime în străinătate, cu promisiuni false de 
angajare legală. Grupuri ce practică crima organizată fac trafic de persoane din 
China prin Filipine, însă mai puţin frecvent această ţară este punct final de desti-
naţie. Există trafic intern din zonele rurale spre cele urbane. Exploatarea sexuală 
a copiilor din Filipine prin pornografie, Internet şi turism sexual este o problemă 
care îngrijorează din ce în ce mai mult. Guvernul face eforturi pentru respectarea 
standardelor minime de combatere a traficului, recunoaşte faptul că traficul este o 
problemă şi s-a implicat, de câţiva ani, la nivel internaţional, în combaterea aces-
tuia. La solicitarea preşedintelui statului, o echipă specializată a Departamentului 
de Afaceri Externe se ocupă de trafic. În 2002 s-a semnat acordul dintre Filipine, 
Malaysia şi Indonezia de a coopera în rezolvarea problemelor legate de infracţiuni 
transnaţionale [13, p.48]. În ciuda fluctuaţiilor economice naţionale, guvernul se 
implică în combaterea traficului şi în protecţie, însă acuzarea traficanţilor lasă de 
dorit. Mai multe agenţii guvernamentale sunt implicate în eforturile de combatere 
a traficului. Autorităţile supraveghează plecările muncitorilor cu contracte în stră-
inătate, pentru a-i preveni împotriva traficului [14]. De asemenea, monitorizează 
afacerile matrimoniale prin publicitate. Birouri guvernamentale se ocupă de cam-
panii de informare asupra problemei muncii forţate a copiilor, exploatarea sexuală 
din industria hotelieră şi alte afaceri legate de turism.
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